



南水北调渠穿过郑州CCD

十年来,全省生态环境质量显著提升 去年空气优良天数比2015年增56天

记者昨日从省委宣传部举行的“河南这十年”主题系列新闻发布会生态文明建设专场了解到,党的十八大以来,我省环境空气质量显著提升,2021年达污染防治攻坚战开展以来最好水平。
 正观新闻·郑州晚报记者 裴其娟/文 马健/图

深入打好污染防治攻坚战 全省生态环境保护大格局基本形成

这十年,全省大力推进绿色低碳发展,全面加强生态环境保护,深入打好污染防治攻坚战,加快建设人与自然和谐共生的美丽河南。2020年,中央对省委、省人大、省政府污染防治攻坚战成效考核结果为优秀等次;2021年,全省生态环境质量达到污染防治攻坚战开展以来最好水平。

这十年,河南持续推进中央生态环境保护督察整改,开展四轮

次省级生态环境保护督察,在全国率先实现12369举报电话“全省一号通”,发现并解决了一批生态环境突出问题。实施河湖长制、林长制、生态补偿制度,强化生态环境分区管控、环保信用评价、生态环境损害赔偿;开展企业服务日活动、绿色发展评价排行、绩效分级管理,建成了全方位、立体化、全覆盖的监测监控信息网络,全省生态环境保护大格局基本形成。

环境空气质量显著提升 优良天数比例达到70.1%

这十年,全省狠抓结构优化调整。共淘汰落后煤电机组600万千瓦、黄标车125万辆、国三及以下排放标准营运柴油货车21万辆;完成清洁取暖“双替代”改造548万户;取缔整治“散乱污”企业12万多家;完成工业锅炉综合整治项目1434个、工业企业无组织排放治理项目17417个,在

全国率先开展食用菌和烤烟等行业“双替代”、全省燃煤电厂超低排放。2021年全省PM10、PM2.5浓度分别为每立方米77微克、45微克,比2015年分别下降39.4%、41.6%,空气质量优良天数比例达到70.1%,比2015年增加56天,环境空气质量进入有监测记录以来最好水平。

水生态环境明显改善 144处黑臭水体全面完成治理

这十年,河南省统筹水资源、水环境、水生态治理,持续打好碧水保卫战,让清水绿岸常有。

持续“增好水”。大力推进美丽河湖建设,抓好重点河流治理,实施“四水同治”项目929个,修复退化湿地4473亩,

不断提高I~III类水体比例。着力“治差水”。系统谋划打好黑臭水体治理、水源地保护、全域清洁河流、农业农村污染治理4个标志性“战役”;完成453个流域重点工程项目建设,纳入国家整治清单的144处省辖市建成区黑臭水体全面完成

治理;贾鲁河、安阳河、汤河、卫河、黑河、三里河、唐江河、包河等污染较重的河流水质明显改善。坚决“守饮水”。深入开展饮用水水源地环境保护专项行动,全省61个市级、165个县级、1615个乡镇饮用水水源地取水水质达标率均为100%。

土壤环境质量稳中向好 连续3年实现受污染耕地安全利用率100%

这十年,全省扎实推进净土保卫战,让百姓吃得放心、住得安心。

坚持分类“管”。在全国率先完成农用地土壤污染状况详查,实施分类管理,对农用地按照优先保护类、安全利

用类、严格管控类分别采取相应措施。实施精准“控”。严格建设用地准入管理,建立全省疑似污染地块和污染地块监管名录,强化部门信息共享和联动监管。加强源头“防”。严格土壤污染重点监

管单位监督管理,加强农业农村污染治理,防范土壤环境风险。2019年以来,全省连续3年实现受污染耕地安全利用率达到100%,重点建设用地安全利用得到有效保障,土壤环境质量总体稳定。

省辖黄河流域环境质量持续提升 山东省两年向我省兑现生态补偿资金1.26亿元

近年来,河南全力推进省辖黄河流域生态环境质量持续改善。编制了关于深入打好污染防治攻坚战实施意见、省“十四五”生态环境保护规划、省黄河流域生态环境保护规划等系列规划;发布了省黄河流域水污染物排放标准,与山东省签订了黄河流域(豫

鲁段)横向生态保护补偿协议,山东省两年向我省兑现生态补偿资金1.26亿元。

同时,统筹水资源、水环境、水生态协同治理,实施水、大气、土壤污染综合治理等措施。

经过努力,省辖黄河流域环境质量持续提升。2022年1~8月,省辖黄河流域35个国考断面中,I~III类水

质断面30个、占比85.7%,劣V类水质断面稳定消除,黄河干流出省国考刘庄断面平均水质稳定在II类。流域九市一区细颗粒物年均浓度比2018年下降21.3%,优良天数增加27天。创成2个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,4个国家生态文明建设示范区,12个省级生态县。

南水北调取水口及出境水质持续稳定 河南保障“一渠清水永续北送”

为保障“一渠清水永续北送”,近年来,河南全面加强南水北调中线工程水源地和总干渠生态环境保护,出台了《河南省南水北调饮用水水源保护条例》;在南水北

调水源区和总干渠建立五级河长组织体系,开展联防联控;加强系统治理、源头保护,严格环境准入,坚决杜绝污染项目落地;开展专项行动,狠抓问题整改,共排查

整治环境风险隐患522个;探索“一河一策一图”水环境污染应急处置经验。通过努力,我省确保了陶岔取水口及河南出境水质持续稳定在II类及以上标准。